

Игорь Шувалов поручил отделить концессии от госзакупок

Страница 2



В Америке нельзя брать гаджеты в салон самолета. Россиян запрет не касается

Страница 4



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Среда, 22 марта 2017. № 59(7225) www.rg.ru

Федеральный выпуск

6 Конституционный суд запретил полиции срывать одиночные пикеты под предлогом возможной опасности для их участников

7 Кто остановит лихача: власти намерены бороться с автохулиганами из среды «золотой молодежи»

8 Франсуа Фийон победил на первых теледебатах, прошедших без участия половины кандидатов в президенты Франции

9 Снизить гонорары спортсменам-неудачникам за плохие результаты соревнований в составе сборной России предложили депутаты Госдумы

11 Импорт пальмового масла в РФ в январе вырос почти на 13 процентов

12 Приобрести новое жилье в многоквартирном доме хочет больше половины россиян, каждый пятый из них — в ближайшие три года

БЕЗОПАСНОСТЬ



Любителей зимней рыбалки прогонят с тающего льда высокими штрафами за неоправданный риск

Решение Верховный суд наложил полный запрет на собственность в многоэтажках на шести сотках

Подсудные этажи



Решение Верховного суда показывает, что жадные застройщики продолжают искать пути, чтобы узаконить многоэтажки на шести сотках.

Наталья Козлова
Подобное разъяснение последствий для граждан, вложивших деньги в сомнительное строительство жилья, дал Верховный суд РФ. Он детально разобрал ситуацию, в которую попадают люди, купившие недорогие квартиры в многоэтажках, расположенных на нескольких сотках земли. А еще Верховный суд предостерег своих коллег в регионах, которые иногда идут на поводу у таких доморощенных застройщиков.
 Напомним, несколько лет назад в нашей стране начался буквально бум так называемого строительства на шести сотках. Некие граждане покупали в пригородах скромный участок земли и получали разрешение на строительство на нем индивидуального дома. Но вместо частного домика чуть позже на этом месте вырастал многоквартирный дом. Как так документов на многоэтажное жи-

лое здание у таких застройщиков не было по определению, они торопились продать квартиры гражданам как можно быстрее, значительно снижая цену. В итоге дешевые квартиры шли нарасхват, как горячие пирожки. Но новоселы сталкивались с непреодолимыми проблемами — на жилье не было документов, а в самом доме не было воды, канализации и отопления, так как такие хоромы не подключали к коммуникациям.
 Но, несмотря на все проблемы, жадные до денег коммерсанты продолжают по всей стране искать в законе обходные пути, чтобы иметь возможность обманывать людей и строить такие дома-призраки.
 Судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда, пересмотрев одно из таких дел, разъяснила, почему по российскому законодательству нереально узаконить права на дома-призраки, чтобы не врать гражданам такие горе-застройщики.



Еще в 2011 году «Российская газета» рассказывала, что у дачников возникла проблема «небоскребов» на соседних огородах.

ДЕЛОВОЙ ЗАВТРАК Михаил Пиотровский считает, что лучше жить просто по законам, чем по законам революции

Агент 2017. Мягкая сила

Елена Яковлева
Что происходит вокруг Европейского университета? Усвоили ли мы хотя бы психологические уроки революции? Умеем ли вспомнить свою историю, не сорсясь? Директор Государственного Эрмитажа Михаил Пиотровский ответил на эти и другие вопросы на «Деловом завтраке» в «РГ».

Михаил Борисович, последняя новость слухи: вчера отозвана лицензия у Европейского университета. Решение суда принято не в пользу университета. Попечительский совет которого возглавляете.

Агент
 Сейчас идет проверка всех систем нашего правового государства
МИХАИЛ ПИОТРОВСКИЙ: Очень хорошо, что новость оказалась в первых строках новостной ленты. В начале этой истории в первые строки она не попадала: ну, какой-то там Европейский университет... Как слово «музей» перестало быть презрительным, благодаря нашей драке за музей, точно так же и Европейский

университет поднялся сейчас до статуса вуза, про который все знают. Это уже хорошо.
 Мне кажется, что сейчас идет проверка всех систем нашего правового государства, где все должно решаться через суд. Например, ликвидация неэффективных вузов, проверка частных вузов — все это про-

ходит в правовом поле. И это хорошо, это дает надежды, что произвола не будет... Но иногда, как в случае с Европейским университетом, это превращается в проверку самой правовой системы на справедливость.
 Европейский университет, безусловно, замечательное явление. Он образец того, как нужно было бы нам всем начать действовать еще 20 лет назад. Нам нужно создавать российскую культуру и российское образование, не уступающее западному. Нужен университет, дающий европейское образование в России, и тем самым оставивший «утечку умов».

ПРЕЦЕДЕНТ Собственники жилья добились пересмотра платежей за отопление

Обратный счет

Ирина Жандарова, Ольга Игнатова, Николай Гриценко, Астрахань

ЖИТЕЛИ многоквартирных домов в Астраханской области добились перерасчета платежей за отопление. Теперь коммунальщики должны вернуть им около 700 тысяч рублей.
 На их месте хотели бы оказаться многие жильцы по всей России. Переплата, увы, стала массовым явлением. Только москвичи в 2016 году переплатили за услуги ЖКХ 62 миллиона рублей. В Башкирии переплата в 2016 году составила 42 миллиона рублей. В Пермском крае — 8,5 миллиона, а в Воронежской области переплатили 8 миллионов рублей.
 Наибольшее количество споров о переплате сейчас связано со счетами за отопление, говорит эксперт Научно-образова-

тельного центра федеральных и региональных программ Высшей школы государственного управления РАНХиГС Игорь Кокин. Спорные ситуации возникли при выборе системы оплаты равными платежами в течение года или в течение отопительного сезона. Ошибки возникают из-за успешного перехода, отмечает эксперт. Или по вине управляющих компаний, которые завышают платежи.
 Последние пару лет частыми были споры по платежам на содержание общих помещений. «Это так называемые общедомовые нужды, которые нормативом по факту, а не по нормативу», — говорит Кокин. Их включили в состав платы по содержанию. Теперь конфликты не редко связаны с платежами за электричество по общедомовым счетчикам.

денеги Проценты по «займам до зарплаты» предлагают снизить в восемь раз

Микрокредит в зоне доступа

Александра Воздвиженская

ПРОЦЕНТЫ по самым высокорискованным микрокредитам («займам до зарплаты») следует снизить в восемь раз — до 100 процентов годовых и включить сюда сразу пени и штрафы за просрочку. С такой инициативой Международная конфедерация обществ потребителей (КонфОП) обратится к Банку России.
 Предложение рассмотрят в середине апреля в Кургане, где пройдет заседание Государственного совета по защите прав потребителей. Почему микрокредитование общественники считают наиболее проблемной, «Российской газете» рассказал председатель правления КонфОП Дмитрий Янин.

Не секрет, что микрофинансовые организации (МФО) выполняют важную роль: рынок предоставляет малому бизнесу и населению наиболее свободный доступ к источникам денег. Почему вы видите в нем проблему?
ДМИТРИЙ ЯНИН: Мы считаем, что эта сверхдоступность денег пагубна, потому что не учитывает принципы ответственного кредитования. МФО должна давать деньги лишь тогда, когда понимает, каким образом занимающий погасит долг.
 Как прийти к этому пониманию? Во-первых, любой, кто просит деньги, должен подтвердить уровень своих доходов. Сейчас МФО это не проверяют.

ТЕМА



В каком веке родился Пушкин? Что написал Достоевский? Кого свергли большевики? Набирающий популярность на YouTube шокирующий ролик комментирует епископ Егорьевский Тихон (Шевкунов)

Официальные курсы валют ЦБ России с 22.03.17	Австралийский доллар 44,1547	Венгерский форинт*** 20,0095	Казахстанский тенге** 18,1327	Норвежская крона* 67,7722	Турецкая лира 15,8065	Швейцарский франк 57,4391
	Азербайджанский манат 32,9110	Вон Республики Корея** 51,1005	Канадский доллар 42,8803	Узбекский сум*** 16,3755	Южноафриканский рэнд* 57,4391	Японская иена** 50,7604
	Армянский драм** 11,8371	Датская крона* 83,0887	Киргизский сом** 82,3961	Румынский лей 13,5365	Украинская гривна* 21,2858	
	Белорусский рубль 30,5158	Доллар США 57,2233	Китайский юань** 82,9790	СДР 17,7037	Фунт стерлингов 70,8937	
	Болгарский лев 31,5799	Евро 61,7308	Молдавский лей* 29,2002	Сингапурский доллар 40,9182	Чешская крона* 22,8646	
	Бразильский реал 18,6273	Индийская рупия** 87,6687	Новый туркменский манат 16,3778	Таджикский сомони* 70,3316	Шведская крона* 65,1263	



Российские аграрии могут остаться без современных средств борьбы с вредителями посевов



ПРОГНОЗ Укрепление рубля привело к сокращению объемов экспорта российской пшеницы

Курс зерна

Евгения Мамонова

СОКРАЩЕНИЕ объемов экспорта зерна может привести к обвалу внутренних цен. По прогнозу Российского зернового союза, в 2017 году объем экспортируемого зерна ожидается существенно ниже по сравнению с прошлым годом: менее 30 миллионов тонн.

Уже сейчас наблюдается снижение объемов экспортных грузов. Так, за первую половину февраля — 700 тысяч тонн, и до конца месяца планируется отправить на экспорт еще 1 миллион 300 тысяч тонн. Прогнозы на март — 2 миллиона 800 тысяч тонн. Все эти показатели отстают от объемов прошлого года.

С 1 июля до середины февраля 2017 года вывезено 23 миллиона 760 тысяч тонн зерна. В прошлом году за этот же период было вывезено 25 миллионов 875 тысяч тонн зерна. Догнать прошлогодние показатели, по мнению экспертов, уже не получится.

Среди причин снижения экспорта — прежде всего крепкий рубль, а также невысокие мировые цены на зерно.

«Мы надеемся, что ЦБ РФ предпримет соответствующие действия в отношении рубля, что поможет поддержать зерновой экспорт», — отмечает президент Российского зернового союза Аркадий Злочевский. — Иначе, если рубль будет и дальше укрепляться, темпы экспортных отгрузок зерна будут продолжать снижаться».

Кроме того, излишки зерна, которые образуются на внутреннем рынке, оказывают определенное давление на цены. Пока оно не велико. Так, по состоянию на середину февраля пшеница подешевела на 25 рублей. Это небольшое снижение. Эксперты надеются, что падение будет минимальным и не сможет серьезно повлиять на состояние рынка.

Другой вопрос, это проблема географического распределения зерна. «Качественное зерно за Уралом, а в Европейской части и на Юге России его мало — расквашивает Аркадий Злочевский. — А основное потребление зерна находится именно в Центральной части России, поэтому его нужно везти из Сибири, что весьма

ТЕХНИКА Российские заводы пока не могут удовлетворить растущий спрос на технику

Сеялки по заказу

Татьяна Кузнецова, Алтайский край

НА ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ комбайны, тракторы и сеялки небывалый спрос. По данным Росагроша, в прошлом году выпуск сельхозмашин в стране вырос на 58 процентов до 88,2 миллиарда рублей. Однако всех потребностей наших аграриев отечественные производители сельхозтехники пока не могут удовлетворить.

Алтайский край, на который сегодня приходится почти 14 процентов российского рынка, в прошлом году увеличил производство сельхозтехники в 2,6 раза. В 2016 году с конвейеров сошли почти восемь тысяч машин и агрегатов — тракторов, комбайнов, посевных комплексов, борон, плугов, сеялок и других видов навесного оборудования.

«Алтайский край — единственный регион, где налажено производство практически всей необходимой аграриям техники», — говорит губернатор края Александр Карлин. — По своим техническим характеристикам она не уступает зарубежным аналогам, а по соотношению «цена — качество» и превосходит их. Наши сельхозмашины вполне конкурентоспособны и на внутреннем, и на международном рынках и сегодня поставляются в десятки российских регионов, страны ближнего и дальнего зарубежья.

Директор департамента растениеводства, механизации, химизации и защиты растений Министерства сельского хозяйства РФ Петр Чекмарев считает, что всем регионам стоит изучить алтайский опыт создания кластера аграрного машиностроения.

Машиностроители подтверждают: предприятия АПК выстраиваются в очередь за отече-

затратно. Так, в Европейской части России пшеница третьего класса стоит 10 300 рублей за тонну, в Сибири из-за доставки ее цена увеличится на две с лишним тысячи. В сложившейся ситуации мы опасаемся, что в период посевных работ, которые совсем скоро начнутся, возникнет необходимость реализации значительных объемов зерна, поскольку нужны деньги на посевную кампанию, и из-за массового вброса пшеницы цены могут просто обвалиться».

В 2017 году объем экспортируемого зерна по прогнозам не превысит 30 миллионов тонн

Это существенные риски для рынка зерновых. Так минсельхоз уже начал переговоры с железнодорожниками об установлении скидок на перевозки зерна для того, чтобы облегчить аграриям вывоз зерна из отдаленных регионов.

«Главная задача — удержать цены от обвала», — говорит Аркадий Злочевский, — и предотвратить ситуацию, которая была в 2009 году, когда мы наблюдали падение цены за тонну пшеницы с 9500 рублей до 3000 рублей. Это было крайне болезненно для отрасли и для производителей в первую очередь, что привело к недосеву и недозреванию средств в посевную кампанию».

Внушают надежду лишь озимые посевы. Пока погода позволяет их сохранить, хотя остаются определенные риски из-за угрозы ранней оттепели и заморозков.

«Нужны стимулы для посева», — отмечает Аркадий Злочевский. — Сформировавшаяся сегодня себестоимость 7000–8000 рублей за тонну пшеницы при цене продажи 10 300 рублей за тонну пшеницы третьего класса делает рентабельность очень низкой». Однако в РЗС уверены, что этот год будет не самым успешным для рынка зерна, хотя говорить о критической ситуации пока преждевременно.

Из первых рук Власти поддержат аграриев деньгами

Что посеешь



Алена Узбекова

Минсельхоз взял под особый контроль проведение весенних полевых работ. В этом году на эти цели необходимо выделить 334,7 миллиарда рублей, что на 6,4 миллиарда больше, чем годом ранее. Из них кредитных средств требуется в размере 175,3 миллиарда рублей. О ситуации с подготовкой к весеннему севу «Российской газете» рассказал директор департамента растениеводства, механизации, химизации и защиты растений Минсельхоза России Петр Чекмарев.

Наступает горячая пора сезонных полевых работ. Какие планы в этом году по весеннему севу? Какова структура будущего урожая зерновых, масличных?

ПЕТР ЧЕКМАРЕВ: Подготовка к весенне-полевому работам уже началась. В этом году у нас следующие планы. По сравнению с прошлым годом увеличится площадь по-

севов, она составит 80 миллионов гектаров. Яровой сев прогнозируется на площади 52,7 миллиона гектаров. Этого будет достаточно, потому что озимых гектаров больше, чем в 2016 году.

Структура посевных площадей складывается по-разному. Так, под зерновые культуры будут засеяны поля, как и в прошлом году, зато на 169 тысяч гектаров увеличится площадь под кукурузу. Мы возлагаем на нее особые надежды: это самая высокоурожайная культура, она дает хорошую рентабельность. И пользуется спросом на внешнем рынке. Подрис прогнозируются также же площади, как и в прошлом году. Зато посевы под сахарную свеклу увеличатся до 1,1 миллиона гектаров. Под сою планируется выделить на 79 тысяч гектаров больше по сравнению с прошлым годом.

Производство этой белковой культуры необходимо наращивать, она востребована у нас в стране и у восточных соседей. Почти 2,5 миллиона тонн сои и

соеспродуктов мы импортируем. Наша задача — увеличить ее производство хотя бы до 5 миллионов тонн, в дальнейшем ее производство необходимо будет довести до 10 миллионов тонн.

Сев остальных культур останется на прежнем уровне, в том числе и подсолнечнику — здесь необходимо не площади увеличивать, а урожайность. С 7 миллионов гектаров реально собрать 14 миллионов тонн маслосемян подсолнечника. А мы сегодня получаем в среднем около 10 миллионов тонн в год.

Зерновыми культурами будет засеяно столько же площадей, сколько и в прошлом году.

Какова ситуация с озимыми культурами?

ПЕТР ЧЕКМАРЕВ: Сегодня ситуация пока стабильная, но про переизбыток говорить пока рано. Сейчас как раз установилась такая погода, которая может повлиять на состояние озимых. И возврат морозов может их погубить, как, например, в прошлом году произошло в Калининградской области.

КСТАТИ

По информации Минсельхоза России на 13 марта, яровой сев проведен на площади более 320 тысяч гектаров. Весенние полевые работы сейчас проходят в Южном и Северо-Кавказском федеральных округах. В ЮФО сев проведен на площади 256,5 тысяч гектаров (в 2016 году — 357 тыс. га), в СКФО — 64,1 тысяч гектаров (в прошлом году — 189,5 тыс. га). Ранее средне- и длиннокоштных сроков к подкормке озимых приступили Белгородская, Воронежская, Курская и Саратовская области. В целом по стране подкормлено 3,4 млн га озимых зерновых культур (около 20 процентов от общей площади сева).

ВЕДУЩИЙ РОССИЙСКИЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬ ПРЕМИКСОВ И КОНЦЕНТРАТОВ

ДЛЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЖИВОТНЫХ И ПТИЦ

В 2016 ГОДУ НА ОСНОВЕ ПРЕМИКСОВ «МЕГАМИКС» ПРОИЗВЕДЕНО

9 МЛН ТОНН КОМБИКОРМА

2

уникальных производственных комплексов

3

современных аналитических центра

40 тыс

лабораторных испытаний проведено в 2016 году

MEGAMIX.RU

+7 (8442) 684 111

КРЕДИТЫ Господдержка сельхозпроизводителей станет более адресной

Ставок больше нет

Евгения Мамонова

С НАЧАЛА этого года введены новые механизмы господдержки аграрного сектора: льготное кредитование и «единая субсидия», благодаря которым регионы смогут оперативно распределять средства. В частности, запущен механизм льготного кредитования для аграриев, который позволяет им брать кредиты по ставке не более 5 процентов. «Сельхозпроизводителям и фермерам больше не придется отвлекать собственные оборотные средства на оплату процентов и ждать их последующего возврата в виде субсидий», — заявил заместитель министра сельского хозяйства РФ Иван Лебедев.

Объем выданных краткосрочных кредитов на проведение сезонных полевых работ вырос в два раза и превысил 40 миллиардов рублей, сообщили в минсельхозе. В состав «единой субсидии» вошли такие важнейшие направления, как поддержка кредитования и страхования, поддержка малых форм хозяйствования, племенного дела и элитного семеноводства, овцеводства, оленеводства, садоводства и другие приоритетные для разных регионов направления сельского хозяйства.

Вне «единой субсидии» остались, к примеру, субсидии на один литр молока, несвязанная поддержка в растениеводстве, компенсация прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов АПК, а также реализация мероприятий в сфере мелиорации и развития сельских территорий. Предполагается, что распределять средства поддержки будут с учетом приоритетов каждого региона.

БИЗНЕС Польские компании заинтересовались аграрными проектами в Калининграде

Целятся в яблочко

Ульяна Вылегжанина

В ЭТОМ году резидентами особой экономической зоны в Калининградской области могут стать несколько польских аграрных компаний. Активность сельхозпроизводителей подстегивает решение о снижении минимального инвестиционного порога входа в ОЭЗ со 150 до 50 миллионов рублей. Впрочем, дело не только в льготах особой зоны. Отчасти повышенный интерес польского бизнеса к инвестициям в калининградский аграрный сектор связан с эмбарго, из-за которого импортную сельскохозяйственную продукцию больше нельзя ввозить на территорию РФ. Отчасти мерами поддержки российских аграриев, на которые может претендовать и иностранный инвестор, открывший производство в нашей стране. Играет свою роль, разумеется, и фактор близкого соседства Польши и самого западного российского региона.

В прошлом году сфера АПК вышла на первое место по количеству запросов от польских предпринимателей, которые интересовались возможностью открытия бизнеса на территории региона и сотрудничества с калининградскими компаниями. Как рассказал начальник отдела содействия торговле и инвестициям генконсульства Польши в Калининграде Александр Милода, аграрная отрасль опередила даже строительный сектор, ранее более интересный инвестору.

«С АПК были связаны 15 процентов всех обращений, которые пришли в наш отдел», — сообщил Александр Милода. — Речь идет и о возможном инвестировании, и о закупках, и о поставках товаров. По сравнению с 2015 годом интерес польского бизнеса вырос на 70 процентов.

В Калининграде их также интересуют направления, связанные с развитием молочной отрасли и зернового хозяйства. Есть совместные калининградско-польские проекты по обновлению сельскохозяйственного машинопарка, возделыванию овошей в открытом и закрытом грунте, закладке промышленных садов.

К примеру, в прошлом году российско-польское предприятие высадило в Багратионовском районе сад площадью 50 гектаров. В планах на этот год заложить еще около 80 гектаров и начать строительство плодохранилища. Все вопросы, связанные с саженцами, уже решены.

Необходимое количество молодых яблонь поставит один из крупнейших польских питомников. Как отметил председатель Ассоциации садоводов Республики Польша Рышард Новаковский, питомник поможет российско-польскому проекту не только саженцами, но и садоводческой технологией.

«Что касается потенциальных резидентов калининградской особой экономической зоны, это в основном компании, которые работают с землей», — продолжает Александр Милода. — В перспективе они, возможно, займутся складским хозяйством, созданием обрабатывающих производств. Речь идет об уже действующих сельскохозяйственных проектах — предприятия сейчас наращивают инвестиции и в перспективе преодолеют 50-миллионный порог. Я думаю, в текущем году резидентами калининградской особой экономической зоны станут две или три польских аграрных компании.

Статус резидента ОЭЗ дает инвестору освобождение от налога на прибыль и налога на имущество на несколько лет, а также ряд других льгот. Раньше претендовать на него мог только предприниматель, вложивший в экономику региона не менее 150 миллионов рублей в течение трех лет. С прошлого года для проектов, реализуемых в некоторых приоритетных отраслях экономики, действует инвестиционный порог в 50 миллионов рублей. Это, в частности, создание обрабатывающих производств, рыболовство, рыбодоводство и сельское хозяйство.

В перспективе польские инвесторы и их калининградские партнеры связывают большие надежды с так называемым новым законом о Калининградской области, который обсуждается в федеральном центре. Для иностранных туристов и предпринимателей, посещающих Калининградскую область, предполагается ввести электронный режим уведомления о поездке. Сам же визовый документ будет вклеиваться на границе. Эта мера станет особенно актуальной после заморозки местного приграничного передвижения (МПП) — режима, позволяющего жителям Калининградской области и сопредельных регионов Польши совершать взаимные поездки без виз.